2021年6月23日

本期 **8** 版 总第 **184** 期 下期出版:2021 年 7 月 21 日



扫描二维码 关注"大宁周到"

自/家/门/口/这/点/事

B #11



□记者 石燕红

宝华现代城居民梁栋明家庭最近 有了一个新称号——大宁路街道"最美 安全家庭",这份荣誉对梁栋明来说是 肯定也是责任,在接受采访时他表示, 他会更严于律己,传承并发扬好家风。

梁栋明虽不善言辞,但是说起家 风的培养和参与小区事务时他滔滔不 绝。在他看来,好家风的形成最重要的 是言传身教以及换位思考;而在小区 志愿者事务面前,他只是一个"热心 人",能做的他都会积极参与,并不是 什么了不起的事



## 乐于助人 包粽子送红烧狮子头

今年端午节,作为小区老伙伴志愿者团队的主任,梁栋明这天早早的就忙开了。早上8点,他拿着准备好的工具急忙赶往居委会。

为了能够让小区里的高龄老人、孤寡老人及老党员等拥有一个美好的节日体验,老伙伴志愿者团队成员提前几天联系了他们结对对象,邀请他们参加"乐生活"端午节活动,这次活动一共邀请了20位老人,齐聚





梁栋明一家

居委会包粽子,活动现场还贴心地准备了很多水果,大家就像许久不见的老友般聊着自己的近况。

除了包粽子之外,梁栋明还额外准备了一份"小惊喜"——红烧狮子头。梁栋明退休之前是位厨师,做了十多年的本帮菜,这道红烧狮子头是他最喜欢的一道菜,也是他认为做得最好的一道菜。参加活动的老人一看到这道菜就笑眯了眼,有老人甚至表示就爱梁栋明做的红烧狮子头。

因为疫情原因这次只邀请了 20 位老人参加活动,梁栋明微笑着对记者说:"这种活动疫情之前我们经常举办,之前腊八节我们煮了一大锅腊八粥送给老人,那时候参加活动的老人比这次多很多。"

活动结束后大家包好的生粽子怎么处理也是一个问题,梁栋明自告奋勇地把所有的粽子都带回了家,和老伴前前后后花费4个小时,煮了4锅才将所有的粽子都煮熟,随后他又马不停蹄地和其他志愿者们将煮好的粽子送到老人们的手中。

事实上,梁栋明的"热心肠"早在他年轻的时候就已经显露出来了。90年代时他还在单位后厨掌勺,那时候的夏天十分闷热,加上还在使用煤做菜,整个后厨通风效果差,房间里又闷又热。但是梁栋明似乎很"留恋"后厨,当工作很忙时,他会在自己空下来时帮忙收碗、洗碗、洗菜……后厨里每项工作他都干过。

当被问到为什么总是这么热心时,梁栋明说:"我觉得做这些事都是为整个集体,当 集体的事情做好了,集体才是好的,身处在集 体中的个人也得到了收获和成长。"

## 严于律己 家风从孙子教育起

"打铁还需自身硬",梁栋明能够被大家 推选为小区里老伙伴志愿者主任,与他严于 律己的自我要求密不可分。

梁栋明和老伴有一个外孙。对待外孙, 梁栋明从来没有因为他是家里唯一的小孩 而过于溺爱,孩子犯错时,梁栋明一定都会 及时指出。

在梁栋明看来,除了自己对家人高要求以外,能获此殊荣还与小区的良好风气分不开,"我们小区的人大部分对自己的要求都很高,比如垃圾分类、楼道整治等方面大家都很积极,你追我赶,在这样一个环境里,我如果不做好就会'拖大家后腿'。"梁栋明总是以做好一个宝华现代城居民的标准来要求自己。

梁栋明是小区第一批居民,在房屋刚刚交付,居委会还没有成立之时,有人提议先成立一个志愿者团队,给刚搬来互相还不认识的居民创造交流条件,提供生活帮助。梁栋明听到这个消息后非常认可,积极地报名参与,志愿者团队就在这种情况下组建了起来,而它就是现在老伙伴志愿者团队的前身,梁栋明一直在团队里参加活动,从未离开。

对于小区 80 岁以上的独居、纯老老人,老伙伴志愿者团队中的 13 名志愿者每人结对 5 名,而梁栋民一人就结对了 11 人,"我现在退休了,有大把的空闲时间,虽然 1 人结对 11 个老人好像很多,但是我只需要去上门看看他们的情况、唠唠家常就行了,我本人也乐在其中。"梁栋明开玩笑地把这种帮扶活动叫做"小老人帮老老人"。他现在每天给自己定的任务就是去这些高龄老人家看看他们的生活情况,了解他们的需求,尽力为他们的生活提供便利。

正是这份严于律己、乐于助人的态度,梁 栋明在小区得到了很高的赞誉,2021年更是 被小区推选为大宁路街道"最美安全家庭" 候选名单之一,在比赛投票中,因为多年乐于 助人攒下的好人缘,很多居民自发为其转发 投票,因此得到了很高的票数。

采访过程中,讲到有趣的故事时,梁栋明不时露出和蔼的笑容,他和记者分享了很多他在做志愿者活动时的趣事并仔细讲解了如何妥善解决邻里纠纷,他说邻里矛盾很多时候都是小问题,要真诚耐心地了解情况。而且助人为乐,他人和自己都快乐,所谓做好事不留名,事情做都做了,不需要特地的表扬,都是由心的、自发的。